

7月18日，由香港大公文匯傳媒集團、江西省委宣傳部主辦的2024范長江行動——香港傳媒學子江西行在南昌啟動。採訪團將在接下來的七天時間裏，走進「天下英雄城」南昌、「天下眉目之地」九江、「豫章第一門戶」上饒，當中既有習近平總書記去年考察過的長江國家文化公園九江城區段，還有人文之地、特色產業、網紅景點、「引進來」的港企及「走出去」的贛企，從新角度、新維度去認識、感受江西。

◆香港文匯報記者
趙臣、帥誠、黃慧 江西報道



◆盧小青(右)會見王凱波一行。
香港文匯報記者黃慧 攝

2024范長江行動——香港傳媒學子江西行採訪團成員來自香港中文大學、香港都會大學、澳門大學及中央財經大學、中國傳媒大學、暨南大學、江西師範大學、南昌大學。昨日啟動儀式前，江西省委常委、省委宣傳部部長盧小青親切會見本次採訪團團長、香港大公文匯傳媒集團副董事長、副總編輯王凱波一行，雙方就大文集團今年范長江行動的開展情況、江西最新發展和本次活動開展的意義等進行了深入交流。其後盧小青、王凱波在啟動禮上致辭，並向贛港學生代表授旗。

江西地處長江中下游南岸，古稱吳頭楚尾，粵戶閩庭，素有物華天寶、人傑地靈之美譽。1934年，一代偉人毛澤東在中央蘇區揮筆寫下《清平樂·會昌》，盛讚江西「踏遍青山人未老，風景這邊獨好」。

記下新時代江西發展亮點

盧小青致辭表示，新時代的江西，紅色土地、綠色山水、古色文韻，正在煥發出蓬勃生機和新的活力。江西風景獨好，好在紅旗漫捲、聖地榮光；好在碧波蕩漾、青山蒼茫；好在歷史悠久、人文璀璨。

盧小青讚揚香港大公文匯傳媒集團是愛國愛港全媒體傳媒旗幟，歷史悠久、影響巨大。多年來，集團充分發揮自身優勢，致力於對外講好江西故事，傳播江西聲音，為深化贛港交流合作發揮了重要作用。去年7月，我們共同舉辦首屆范長江行動——香港傳媒學子江西行，亮點頻出、熱度不斷。今年，我們再啟新程、接續精彩，聚焦全省深入貫徹習近平總書記考察江西重要講話精神的生動實踐，圍繞紅色基因傳承、生態文旅、鄉村振興、新質生產力等主題開展實地採訪。

盧小青希望同學們爭當贛港友誼的見證者與傳承者，深入挖掘贛鄱大地的獨特魅力和發展亮點，用生動的筆觸、精彩的鏡頭，更好地向世界講好中國故事、江西故事。

范長江先生是大公報前輩，是我國現代新聞史上最傑出的新聞工作者之一。特別值得一提的是，80餘年前，范長江先生在新聞史上的壯舉——中國西北角之行，發軔於江西。「長江一支筆，勝過百萬兵。」王凱波表示，范長江先生不僅留下了一大批彪炳史冊的傳世名篇，其身上洋溢着的「為中華民族而呼號、為堅定信仰而追求、為新聞事業而奔走、為人民群眾而服務」的信念與風骨，更是穿越歷史時空，依然熠熠生輝、彌足珍貴。

路線全新設計 折射中國式現代化

王凱波說，江西與大灣區地域相連、文脈相通、人緣相親，江西安遠縣的三百山更是香港市民飲用水——東江水的發源地。今天，我們追尋范長江前輩足跡，來到江西，飲水思源，備感親切。感謝盧小青部長暖心安排，今年江西行路線全新設計，八天行程裏，讓大家從新的角度去認識、感受和讀懂中國式現代化的江西篇章。此外，江西傳媒學子將一同參加此行，大家可互學互鑒。

江西省委宣傳部分管日常工作的副部長傅雲、江西省委宣傳部副部長肖永陽，2024范長江行動——香港傳媒學子江西行採訪團副團長、大公報社長助理、大公文匯國際文化傳播有限公司副總裁王道，香港大公文匯傳媒集團安徽辦事處主任趙臣出席啟動儀式。

2024范長江行動江西行啟動 冀感受紅色精神傳承與新質生產力實踐 港生：學用手中筆 記下江西事



◆與會嘉賓與2024范長江行動——香港傳媒學子江西行採訪團成員合影。
香港文匯報記者黃慧 攝

江西行日程

7月19日 南昌

◆參觀南昌八一起義紀念館、林恩茶·現代城市工場、江西省博物館、李渡酒業

7月20日 九江

◆參觀共青壟荒文化體驗園、共青城市低空經濟產業園、生態文明展示館、共青城市博物館、鴨鴨產業園、江中食療基地、上海風情街

7月21日 九江

◆參觀德安縣義門陳文化產業園、港企理文化工、仙客來有機靈芝全產業鏈

7月22日 九江和上饒

◆參觀長江國家文化公園九江城區段、鄱陽縣鄱陽湖贛劇院、鄱陽脫胎漆器

7月23日 上饒

◆參觀仙人洞、吊桶環遺址、稻作文化研學基地、萬年縣博物館、萬年貢集團、魯花(萬年)米業集團、萬年貢米原產地核心保護區

7月24日 上饒

◆參觀中蜂文化產業園、望仙谷

7月25日 上饒

◆畢業典禮

不是遊山玩水 呈現生動江西

在昨日的啟動儀式上，香港都會大學學生張豪軒代表香港學生發言。對他來說，江西不是一個熟悉的地方，對江西的認識只有好山好水，歷史文化濃厚還有美味的贛菜，「但是好在哪？濃厚在哪？怎麼美味法？卻說不出來，畢竟我只是聽過這些，並沒有真正親眼看過。讀萬卷書也要行萬里路，私以為文字和相片終是單調和有距離感的，只有親身體驗嘗試才能得到一手的感受。」

體驗實習記者工作從中學習

張豪軒強調，是次旅程不是遊山玩水，而是要學習用手中的筆，把當地的實貌和自己的感受記錄下來，用簡單的

文字向未曾前往的朋友們分享和介紹江西。

「我覺得這是一個很好的挑戰，我們可以體驗一個實習記者的工作並且從中學習。是次活動中我們需要自己選題，和組員們互相討論合作，創造一篇屬於自己的報道。這同時也是一個很好的機會，讓我們可以深入接觸傳媒行業，培養我們對身邊事物的觀察力。無論以後是否打算投身媒體行業，這次旅程都會是一個寶貴的經驗。」他說。

江西師範大學學生章嘉伊作為江西學生代表發言：「作為一名新聞學子，我非常渴望去親歷體驗江西悠久燦爛的文化歷史與現代化發展進程，呈現和講述



◆張豪軒
香港文匯報
記者黃慧 攝



◆章嘉伊
香港文匯報
記者黃慧 攝

真實而生動的江西，讓更多人感受它的美好多彩、綠水青山、民俗風情，見證江西蓬勃的發展活力。」

她期待參加范長江行動，可以在提升新聞專業能力的同時，讓贛港學生有機會相互學習、取長補短，共話新時代贛港交流的新機遇、新前景。

贛舊生盼赴港讀傳媒類研究生

范長江行動舉行十屆以來，700餘名香港傳媒學子，一路行走、體驗、思考和寫作，足跡遍布全國逾百個城市，同時還走訪了8個「一帶一路」沿線國家，在香港和祖國內地乃至世界各地之間，架起一道道溝通的橋樑。

去年，范長江行動首次走進江西，邀請了南昌大學、江西師範大學傳媒學子代表一道參與。提及這段經歷，大家仍念念不忘。南昌大學學生張瑞純說，范長江行動令她的人生發生了不少變化：她對「一國兩制」制度優勢進一步了解，對面向全球開放的香港傳媒更加心嚮往之，正準備考研，想去香港讀傳媒類研究生。

她還透露，作為華晨宇粉絲，她特別開

心看到香港大公文匯傳媒集團今年專訪華晨宇，自己更收藏了香港文匯報為回饋讀者推出的華晨宇版面合集。

江西師範大學曾婉琴說，香港學生思想普遍更有個性，狀態更為鬆弛。「他們很享受一邊感受風土人情，一邊寫作思索，無論做得好與差，很享受過程。整個行程很累，香港學生吳世怡還能堅持去夜跑，這種自律，令我們自嘆不如。」

目前，香港大公文匯傳媒集團的青少年品牌活動已有范長江行動、未來之星、全港學生中國國情知識大賽、全港青少年中國文化和旅遊知識競賽等，每年組織大批香港青少年回內地認識祖國，同時積極承辦內地大中學生赴港遊學和參訪交流，推動兩地年輕一代雙向奔赴。

港澳生期待感受江西魅力

香港都會大學 張惟一：



即將踏上江西之旅，我非常激動與期待。江西，山水秀麗，文化璀璨，自古便有物華天寶、人傑地靈之美譽。我激動於可以探尋贛鄱大地的秀美風光，期待於可以深入了解江西深厚的文化底蘊。此行，我將用心感受江西的獨特魅力，用筆記錄下每一個精彩瞬間。期待在江西的采風之旅中，收穫滿滿，成長許多。

澳門大學 林道楠：



對於即將踏上江西探訪遊學之旅，我滿懷期待。江西，這片歷史悠久、文化底蘊深厚的土地，不僅孕育了壯麗的自然風光，還藏著無數歷史遺蹟與人文故事。此行，我渴望通過探訪與體驗，深入了解江西的文化脈絡與地域特色，讓心靈在歷史與自然的交響中得到洗禮與升華。

香港都會大學 馬林興：



對於即將開始的江西行，我感到無比興奮與期待。江西，一直像一幅神秘的畫卷吸引著我。我期待在這次行程中，能夠深入探尋江西的風土人情，感受那裏的山川之美，聆聽歷史的回響，用我的鏡頭和筆觸記錄下每一個動人的瞬間，為我的傳媒之路增添一抹獨特的色彩。

香港中文大學 李博池：



剛剛結束了一段旅程，對我來說之前的范長江福建行的經歷彷彿還歷歷在目。而對於接下來要探索江西這樣一個富有歷史和文化底蘊的地方，我的心情很是激動。懷著這樣的心情，我十分期待能夠在這次活動中親身體驗當地的特色美食；欣賞那裏的山水景色。希望能通過這次活動與當地的人們與當地居民進行深入的探討和交流，留下美好的回憶！

范長江西北角之行發軔於江西

上世紀三十年代，范長江作為大公報記者，開啟中國西北角之行，在10個月時間裏，行走6,000多公里，向讀者真實地報道當時中國農工紅軍長征的情況、壯美河山之下的凋敝民生、國家深處內憂外患的時局。

特別值得一提的是，范長江的中國西北角之行發軔於江西。1927年，18歲的范長

江心懷火種，加入國民革命軍，參加了舉世聞名的南昌起義。1934年，他與大公報結緣，同年夏天再次前往南昌，如飢似渴地飽讀了大量來自江西蘇區的油印小冊子、傳單等，這讓他對共產黨和紅軍有了更進一步的了解，對他後來的政治選擇產生了深遠影響。

中國革命搖籃 世界稻作文化發源地

話你知

江西全省面積16.69萬平方公里，人口4,500多萬，轄11個設區市，100個縣(市、區)，具有承東啟西、連南接北的獨特區位優勢，正成為中國創新經濟最活躍的省份之一。

江西歷史悠久，文化璀璨。江西是中國革命的搖籃、人民軍隊的搖籃、共和國的搖籃和中

國工人運動的策源地。同時，江西還是世界稻作文化發源地，是中國儒家、佛教、道教文化的重要繁衍地，擁有千年瓷都景德鎮、千年名樓滕王閣、千年書院白鹿洞、千年古寺東林寺。無數個「千年」造就了江西厚重的人文底蘊，湧現了田園詩人陶淵明，唐宋八大家中的歐陽修、曾鞏、王安石，「東方莎士比亞」湯顯祖、「中國鐵路之父」詹天佑等一批鴻儒巨

匠。江西森林覆蓋率穩定在63.1%以上，被譽為中國「最綠的省」之一。世界第三大河——長江流經江西，滋潤着這片魚米之鄉。中國第一大淡水湖——鄱陽湖位於江西，是世界著名的候鳥棲息濕地，全球98%的白鶴在這裏越冬。境內有5處世界遺產，4座世界地質公園。習近平主席曾讚譽：「廬山天下悠，三清天下秀，龍虎天下絕。」江西礦產資源種類多、儲量大。其中，銅資源儲量居全國第一，有中國銅都、世界鎢都、稀土王國、有色金屬之鄉等美譽。



◆井岡山鳥瞰圖。
資料圖片